



- Forsiden
- Indland
- Politi & Ret
- København
- Udland
- Erhverv
- Job & Karriere
- Kultur
- Sport
- Sportsforside**
- Resultater**
- Tips & Lotto**
- Sport i dag**
- Links**

- IT
- Debat
- Weekend
- Rejser
- Bilen
- Boligen
- Abonnement
- Annoncer
- Arrangementer
- Avisarkiv

Annonce

Rum til
livserfaring



- Guide / AOK
- BilZonen
- JobZonen
- BoligZonen
- StuderendeOnline
- GameSector

Søgning

Indtast søgeord

Nyhedsbreve

Modtag et eller begge nyhedsbreve fra Berlingske.dk hver morgen

Indtast E-mail

Alment

Erhverv

Annonce



Sport

- Udskriv artikel
- Gem artikel
- Tip en ven

Lagt på www.berlingske.dk den 22. december 2002 kl. 22:30.

Fuld galop mod stjernerne

Flemming Poulsen har gjort hesten Danø-Mast til en verdensstjerne på fem år - de 150.000 investerede kroner har givet et godt afkast. Sidste weekend vandt den 1,7 mio. kr. med tredjepladsen i Hong Kong Cup.

Af *Anders Kamper*



Da galoptræner Flemming Poulsen første gang mødte hingsten, vi nu kender som galoppigiganten Danø-Mast, så han med egne ord »en lidt hvalpet, stor og ranglet karl, der så lidt slap ud«. Men han så også et uudviklet talent i hesten, som han efter købet fik fremelsket. Foto: Claus Bjørn Larsen

Den torsdag er det gråt foroven. Skyerne holder åbent hus, og humøret er ikke til smil på læben for Erik Olesen og Flemming Poulsen. De er taget til Newmarket nord for London til den årlige auktion, Yerling Sales, hvor de håber at finde den rette hest, eller måske to, som de kan få med hjem til den rette pris. Det er ikke let. Salgskataloget, som de grundigt har studeret på forhånd, så de ved, hvad de skal gå efter, bugner med emner. Men enten er hestene for dyre, eller også er de ikke helt, som de to håber på.

Håbet svinder så småt den torsdag formiddag tilbage i 1997. Der er syn om formiddagen, væddeløb hele eftermiddagen og så auktion om aftenen. Sådan foregår det i flere dage den uge. Men de to danske hestefolk nægter at give op. Den dag dropper de derfor væddeløbet for fuldt ud at koncentrere sig om at finde den hest, der fremover skal sikre dem sejre, prestige og oplevelser og penge.

Erik Olesen er manden med checkhæftet, Flemming Poulsen manden med blikket for det rette talent og som skal stå for træningen, når det atter er hverdag hjemme i Danmark.

Held belønner ofte den stædige, og en sådan er både Poulsen og Olesen.

Det ved de ikke helt, det med heldet, da Erik pludselig falder over en hingst, der med Flemming Poulsens ord

Nyhede

- Jagten p sportsstj
- Fuld gal
- Dansker

Din avis

Indtast brugernavn

Login

Ny bruger ►

Annonce

Er I løse på tråden inden firmajulefrokosten?



Ca. 1200
Cædler ved oprettelse af Tella Mobilis og Mobilplan inden 31.12.02

var »en lidt hvalpet, stor og ranglet karl, der så lidt slap ud.«

Mens Erik Olesen, som han altid gør, læser hestens papirer grundigt igennem for afstamning og baggrund og den slags detaljer, bruger Flemming Poulsen al hans opsamlede erfaring til at lure, om det er en hest, han kan gøre en stjerne ud af.

Efter et øjeblik er Flemming Poulsen solgt. Han er faldet for hesten og siger til Erik Olesen, at den må det være muligt at købe for rimelige

penge om aftenen, og med lidt held kan den blive rigtig god.

Erik Olesen er ikke uenig, og om aftenen viser det sig, at kun en enkelt anden hesteejer byder. Budet stopper med 12.000 guineas, ca. 145.000 kroner, hvorved hesten kommer på dansker hænder og bliver ved hjemkomsten døbt Dano-Mast efter hestens sponsor.

Dano-Mast var godt nok franskinget ved købet, og det vil i dette tilfælde sige, at højre forben drejer lidt udad. Men ikke så meget, at det generer, vurderede Flemming Poulsen den torsdag i 1997.

En torsdag fem år efter i Klampenborg. Frosten bider i tæer, fingre og kinder, og man er ikke det mindste i tvivl om, at man er kommet rigtigt frem.

Ude fra Klampenborgvej ses flagalléen ved Enghavelyst tydeligt. Dannebrog er hejst på Dano-Mast-stænger, på andre flag igen står der bare Dano-Mast, og for enden af grusvejen forsøger to heste at holde varmen. I staldbygningen til højre holder Flemming Poulsen til. Indgangsporten er udsmykket med en flere meter lang stribe af flag. Her er noget at fejre.

Ikke et øje er i stalden, morgenens arbejde er så småt ved være overstået, og en tungdoven hund gubber sig op ad en skurvognsdør bag stalden. Det er ikke et hundehus. Herinde holder Flemming Poulsen og hjælpere til.

Det klinger fynsk, men kunne lige så godt være lollandsk. Flemming Poulsen er en mand lige ud af posen og byder rask væk på både kaffe og roulade. Det første er det bedste, viser det sig.

Det generer Flemming Poulsen en anelse, men der skal mere end en hård rouladeskorpe til at slå ham ud i denne tid. Og det er ikke julens komme, der gør det.

Årsagen er Dano-Mast - hesten, der for fem år siden forekom ham at være »lidt hvalpet, stor og ranglet« viste sig at være mere end et godt køb.

Sidste søndag blev den nemlig nummer tre i galoppens World Cup-finale Hong Kong Cup på Sha Tin-banen, og det er det bedste resultat, en skandinavisk galophest nogensinde har præsteret til en samlet præmiesum på 1,7 mio. kr. Derfor det gode humør.

Turen hjem fra Hong Kong over Amstersdam i en speciel transportmaskine gik smertefrit, og nu er det hverdag igen for såvel holdet bag som Dano-Mast. Næsten, for først skal der nydes og slappes af og tænkes tilbage.

»Det er fantastisk, at det er gået så godt. Før løbet havde jeg solgt det for en sjettejplads, men da det udviklede sig, som det gjorde, så blev det altså en tredjeplads, og det havde jeg aldrig turde tro på,« fortæller Flemming Poulsen refererende til det forholdsvis langsomme tempo, som tillod den franske jockey Gerald Mosse at holde Dano-Mast liggende godt i front så langt fremme i løbet, at alle favoritterne ikke nåede

at komme til orde i den absolutte spurt.

Kun få af de 56.000 tilskuere, som kiggede på, vidste noget om den danske hest, men det kan nok være, at Dano-Mast blev omringet i det efterfølgende kaos.

»Folk var lidt overbærende med os i dagene op til løbet, for ingen regnede med os fra det lille land langt væk. Men bagefter var der en helt anden respekt, og det var lidt pudsigt at opleve,« fortæller Flemming Poulsen, der sammen med Erik Olesen overværede løbet højt hævet på tribunen.

Med på turen var også Flemming Poulsens assistent, Christel Hansen, samt hestemassøren Thormod Jensen, og han havde haft nok at gøre med at få Dano-Mast helt klar.

»Thormod kan noget helt specielt med heste. Han har en særlig fornemmelse for, hvad han skal gøre for at få dem helt klar, massere og mærke de helt rigtige steder, og hans hjælp har været uvurderlig gennem alle årene med Dano-Mast,« fortæller Flemming Poulsen.

Hvordan det så kom så vidt, at en hest fra et upåagtet land kom med i det store løb, er så hele historien om Dano-Mast koft ned til et enkelt løb i efteråret. For havde Dano-Mast ikke vist gode resultater gennem årene fra 1997 til nu, var den efter alt at dømmes ikke kommet til start i Prix Dollar på Longchamp i Paris i oktober. Her vandt Dano-Mast gruppe 2-løbet, ligesom også Stockholm Cup en måned forinden også blev vundet.

Og Flemming Poulsen havde egentlig indstillet sig på, at sæsonen var forbi efter Prix Dollar, men i bilen på vej hjem ringede telefonen. I den anden ende var en repræsentant fra International Racing Bureau, og han anbefalede, at Flemming Poulsen tilmeldte Dano-Mast til Hong Kong Cup. Det bliver ca. 100 heste verden over, men kun 14 kommer til start i den bedste klasse, og 10 af dem kommer fra udlandet, mens fire pladser er reserveret lokale heste.

Tilmeldingen blev hurtigt konverteret til en invitation, da arrangørerne så resultaterne fra Paris, og pludselig var det med alt betalt - både transport og ophold i ni dage for den danske delegation blev afholdt af Hong Kong Jockey Club, og en regning på 250.000 kr. er ikke i overkanten.

Efter invitationen gik arbejdet ud på at få Dano-Mast til at toppe en gang mere i 2002, men tre ugers maveforkølelse efter Paris var ikke den bedste start.

En uge mere, og arbejdet skulle for alvor i gang. Arbejde er lig træning i galop, og efter det første arbejde var Dano-Mast træt.

Det fornemmede Flemming Poulsen tydeligt, men tre dage efter var han ikke træt efter det samme stykke arbejde, og fra da af gik det ud på at få formen til at toppe på det rette tidspunkt, søndag den 15. december.

Den rutinerede franskmænd Gerald Mossé blev valgt til jockey, og da han havde siddet på Dano-Mast for første gang i Hong Kong, var han lige så begejstret som optimistisk med henblik på løbet.

Men Flemming Poulsen vurderede, at Dano-Mast havde mere at give under træningen inden løbet, så om torsdagen valgte han at ride 400 meter, hvor den rigtig fik lov at strække sig ud.

»Det var en satsning, men jeg vurderede, at det var nødvendigt, hvis den rigtig skulle kunne følge med i løbet,« fortæller Flemming Poulsen, der så lod Dano-Mast slappe af de sidste dage op årets absolutte højdepunkt.

Resten er historie, men den glemmer Christel Hansen ikke foreløbig. Hun var været assistent for Flemming Poulsen gennem snart fem år og bliver helt henført i stemmen, når talen falder på Hong Kong-turen og ikke mindst på Dano-Mast.

»Dano-Mast er min dreng. Han er voldsom, kærlig og mild og kan både lege og fjolle. Ham har jeg et helt specielt forhold til,« fortæller Christel, mens hendes læremester ikke

holder sig tilbage fra at kysse og nusse ham på mulen til ære for fotografen.

»Det er min opgave at gøre ham klar til løbene, sætte ham op, og det ved han godt. Derfor har vi et specielt forhold, og han er en fornøjelse at arbejde med. I Hong Kong kunne jeg virkelig mærke, at han var klar til væddeløb, han lyste langt væk af glæde til at løbe,« fortæller Christel Hansen, der heller ikke lægger skjul på, at hun er imponeret over, at der lykkes en dansker at træne en hest frem til at kunne konkurrere med verdens allerbedste.

»Flemming er en fantastisk dygtig hestemand. At han kan få en hest så langt frem i kamp med langt rigere folk fra de arabiske lande og England, det siger alt. Han kan ret hurtigt læse en hest, se om der er noget i den, de rette linjer, temperament og om den kan udvikles. Det kan man kun gennem mange års erfaring,« lyder det fra assistenten.

Erfaring har 46-årige Flemming Poulsen til en stor bunke. Han gik ud af 8. klasse for at gå i lære som jockey hos Eigil Hansen i Odense. Flemming Poulsen ved ikke, hvorfor han ville være jockey, for der var ikke heste-tradition i familien, og succesen var da også til at overse, da det endelig kom til stykket. Så efter 15-16 sejre havde han fået nok. Evnerne slog ikke til, og ydermere blev vægtpineriet med at smide fem-seks kilo for at blive klar til sæsonen for meget. Vejen over i trænergerningen blev grundlagt med købet af Faola. Siden er det gået den slagne vej, og resultaterne i vedstående boks taler for sig selv.




»Jeg har været heldig gennem hele min tilværelse at møde folk, som har udviklet min tilværelse, som har sørget for, at jeg har kunnet træne bedre og bedre heste. Mine hesteejere har skabt mulighederne for mig, og det har været mit held, så jeg har mange mennesker at takke meget for,« siger Flemming Poulsen.

Hans telefon ringer igen. Dano-Mast skal efter alt at dømme løbe i Singapore til maj, og allerede nu er rejsen ved at blive arrangeret.

Sommeren 2003 kan også byde på en flytning for Flemming Poulsen og Dano-Mast. Paris er stærkt inde i billedet - trænings- og konkurrencemulighederne er bedre dernede, og som Flemming Poulsen siger:

»Jeg kan leve, hvor det skal være, bare der er gode muligheder for mig til at træne heste, og de skal gerne være bedre og bedre. Succesen driver mig, det vil den altid gøre.«

Den har Dano-Mast sørget for hidtil.

 Udskriv artikel  Gem artikel  Tip en ven

Announce

Danmarks største samling af nybyggeri

Postnummer:

Villa

Søg

